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Na sua folha de respostas, indique claramente a versao do teste.
A auséncia dessa indicacao implica a classificacao das respostas
aos itens de escolha multipla com zero pontos.
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Grupo |

Os cinco itens deste grupo sdo de escolha multipla.

Para cada um deles, sdo indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma
esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada item.

Se apresentar mais do que uma letra, a resposta sera classificada com zero pontos, o
mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos, nem justificagoes.

Na figura estdo representadas, em referencial
o.n. zOy:

+ parte do gréafico de uma funcdo h

« uma recta t, tangente ao grafico de h no

ponto de abcissa 1

Tal como a figura sugere, a recta t intersecta

o eixo Ox no ponto de abcissa — 2 e o

eixo Oy no ponto de ordenada 1.

Indique o valorde h’(1), derivada dafungdo h no ponto 1

1 1
(A) -2 B) - & ©) (D) 2
Na figura esta representada parte do A
grafico de uma fungdo g
x
Seja f afungdo de dominio R definida g
por f(z) = |z|
Qual éovalorde (fo g)(—3)?
(A) —4 (B) 0 (C) 3 (D) 4
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Na figura estd representado, em referencial o.n.

2Oy, um arco de circunferéncia AB, de centro 4

na origem do referencial e raio igual a 1. 1B

Arecta r temequagdo y =1 d
O ponto C' pertence ao arco AB : C
Seja v a amplitude do angulo AOC o

Qual das expressées seguintes da a distancia d do 0] A

ponto C' arecta r?
(A) 1+ sen(«) (B) 1—sen(«)

(C) 1+ cos(w) (D) 1 —cos(«)

Seja xE]O,%[

Qual das expressodes seguintes designa um numero positivo?
(A) cos(m—x) (B) sen(m—x)

(C) cos(?’T7r — x) (D) sen(377T — x)

Considere, num referencial o.n. Oxyz, arecta r definida por

(x,y,2) = (1,2,3) + £(0,0,1), k€ R

Qual das condigbes seguintes define uma recta paralela a recta 7 ?

(A) (z,5,2) = (1,2,3) + k(0,1,0), k€ R
(B) (z,5,2) = (0,0,1) +k(1,2,3), ke R
€C) 2=2 A y=1
(D) 2=2 A z=1
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Grupo Il

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos
que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, pretende-se sempre o valor
exacto.

Na figura esta representada, em referencial o.n. xQOy,
parte do grafico de uma fungdo f, bem como as duas Y1 f

assimptotas deste grafico.

Tal como a figura sugere,

« a origem do referencial pertence ao grafico de f 0 2

+ uma das assimptotas ¢ paralela ao eixo Ox

+ a outra assimptota é paralela ao eixo Oy e intersecta

o eixo Ox no ponto de abcissa 2

1.1. Seja ¢ afungéo, de dominio R, definida por g(z) = 3z + 9
Tendo em conta o grafico de [ e a expressédo analitica de ¢, resolva a inequagao
f(x) x g(z) <0, completando a seguinte tabela de variagéo de sinal, que deve

transcrever para a sua folha de prova:

T — 00 + 00
f(@)
g(z)
) X g

X

f(x) x g(x)

Apresente o conjunto solugao da inequacéo utilizando a notagéo de intervalos de

nuameros reais.

1.2. Admita agora que:

- a assimptota do grafico de f paralela ao eixo das abcissas tem equagdo y = 3

* | & definida por uma expresséo do tipo f(z) =a + ——
onde a, b e ¢ designam numeros reais.

Indique os valoresde a e de c¢ e determine o valorde b.
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Na figura esta representada, em referencial o.n. Oxyz,
uma piramide quadrangular.

Admita que o vértice F se desloca no semieixo
positivo Oz, entre a origem e o ponto de cota 6, nunca
coincidindo com qualquer um destes dois pontos.

Com o movimento do vértice FE, os outros quatro

vértices da piramide deslocam-se no plano xOy, de tal
forma que:

+ a piramide permanece sempre regular

« o vértice A tem sempre abcissa igual a ordenada

« sendo x aabcissade A esendo ¢ acotade F,
tem-se sempre
r+c=26

2.1. Seja V(z) ovolume da piramide, em fungdode = (x € ]0,6] ).
2 4 3
Mostre que V(z) =82° — —- @

2.2. Utilizando a fungdo derivada de V e recorrendo a métodos exclusivamente
analiticos, estude a fungdo V' quanto a monotonia, conclua qual é o valor de = para
0 qual € maximo o volume da piramide e determine esse volume maximo.

2.3. Admita agora que x = 1. Indique, para este caso, as coordenadas dos pontos A,
B e E e determine uma equacéo cartesiana do plano ABE.

A Maria vai sempre de carro, com o pai, para a escola, saindo de casa entre as sete e meia e
as oito horas da manha.

Admita que, quando a Maria sai de casa ¢ minutos depois das sete e meia, a duracdo da
viagem, em minutos, é dada por

5600

— fy300 (t€[0,30])

As aulas da Maria comegam sempre as oito e meia.

3.1. Mostre que, se a Maria sair de casa as 7h 40m, chega a escola as 8h 11 m, mas, se
sair de casa as 7 h 55m, ja chega atrasada as aulas.

3.2. Recorrendo as capacidades graficas da calculadora, resolva o seguinte problema: Até
que horas pode a Maria sair de casa, de modo a ndo chegar atrasada as aulas?

A sua resolugéo deve incluir:

+ uma explicagdo de que, para que a Maria ndo chegue atrasada as aulas, é
necessario que t + d(t) < 60

* o(s) grafico(s) visualizado(s) na calculadora

» aresposta ao problema em horas e minutos (minutos arredondados as unidades)

FIM
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COTAGOES

GrUPO | e 50 pontos
Cadarespostacerta ..........ccooooiiiiiiiii e 10 pontos
Cadaresposta errada..........ccc.ooevieiiiiiiiiieee e 0 pontos
Cada item nao respondido ou anulado ...............cccccceeeeenn. 0 pontos
Grupo ll ... 150 pontos
P 40 pontos
s PRSP 20 pontos
12 20 pontos

2 65 pontos
2. 20 pontos
2.2, 20 pontos
2. 25 pontos

o J 45 pontos
B e T 20 pontos
32 25 pontos

TOTAL .o 200 pontos
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TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUCAO - VERSAO 1

Grupo |
h'(1) é o declive darecta t, que é igual a %

(Fog)(=3)=fla(~3)=f(~4)=| -4 =4

De acordo com a figura, tem-se 4
%
d + sena =1, peloque d:
1
d=1- sena o g |
(0] X

Resposta B

Sendo € ] 0, % [ , tem-se que T —1x ¢é a amplitude de um angulo do segundo
quadrante e 3T7r — x € aamplitude de um angulo do terceiro quadrante.

Ora, no terceiro quadrante, quer 0 seno, quer 0 co-seno sao negativos.

No segundo quadrante, apenas o seno € positivo. Resposta B

Sendo (0,0,1) um vector director da recta r, tem-se que esta recta é paralela ao eixo
Oz. Acondiggo =2 A y=1 também define uma recta paralela ao eixo Oz

(dado que corresponde a intersecgao de dois planos paralelos a este eixo).

Resposta C
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1.1.

1.2.

2.1.

2.2,

Grupo Il

Tem-se o seguinte quadro:

x — o0 -3 0 2 + o0
f(x) + + + 0 - nd. | +
g(x) — 0 + + + + +
f(x) x g(x) - 0 + 0 - nd. | +

n.d. - ndo definida

Portanto, o conjunto solugdo da inequagéo f(z) X g(z) <0 é ] —oo0, —3] U [0, 2]

b
T —2

Do grafico de f resultaque f(x) =3 +
Como f(0) =0, vem 3 + 0%2 =0, peloque b —3,
ouseja, b =106

Tem-se, portanto, a =3, b=6 e ¢ =2

O volume de uma pirdmide ¢é igual a % X Area da Base x Altura
A base da piramide é um quadrado de lado 2z, pelo que a sua area é 422
A altura da piramide é a cota ¢ do ponto F

Umavezque x+c=6, vemc=6—2x

OJ|+—t

Assim, V (z) = x 4z° x (6 — ) = 8% — % 3

Tem-se V/(zx)=16x — 42°

V() =0 & 162 — 42> =0 & (16 —42) =0
Como z € ]0,6[, tem-se x # 0, pelo que

z(l6—4x)=0 & 16—4x=0 & =141

Pode elaborar-se o x 0 4 6
0 seguinte quadro: V/(x) T 0 _
V () T Max | T
o 2 i 3 _ 256 128
V(4)=8x4 3~ x 47 =128 3 = —3
128

O volume da pirAmide é maximo quando = = 4, sendo esse volume igual a 3
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2.3.

3.1.

3.2.

Tem-se: A(1,1,0) B(-1,1,0) E(0,0,5)

Um vector perpendicular ao plano € um vector perpendicular a dois vectores nao colineares do
—_— —

plano, como, por exemplo, AB e AE. Tem-se:

AB=DB-A=(-1,1,0)—(1,1,0) = (- 2,0,0)

AE =FE—A=(0,0,5)— (1,1,0) = (— 1, — 1,5)

Seja n (a, b, ) um vector perpendicular a estes dois vectores. Tem-se:

- ==

n.AB =0 < (a,b,¢).(—2,0,0)=0< —2a4+0+0=0 < a=0

- ==

n.AE =0< (a,b,c). (-1, -1,5)=0< —a—b+5c=0 < a+b=>5c

Oa, a=0 A a+b=5¢c & a=0 A b=5bc

Fazendo, por exemplo, ¢ = 1, vem n o= (0,5, 1)

Assim, uma equacéo de um plano perpendicular a 7 édaforma 594+ z+d=0

Como o plano ABE contém o ponto A(1,1,0), vem d = —5

Portanto, uma equagéo cartesiana do plano ABE é by+2—5=0

Se a Maria sair de casa as 7h 40m, sai de casa 10 minutos depois das sete e meia, pelo que
B ~ . . . . - 5600 .
t = 10. A duragéo da viagem, em minutos, €, assim, d(10) =45 — 102 1300 — 31

Tem-se 7h40m + 31m =8h11m

Se a Maria sair de casa as 7h 55m, sai de casa 25 minutos depois das sete e meia, pelo que
B ~ . . . . _ 5600 _

t = 25. A duragéo da viagem, em minutos, €, assim, d(25) =45 — 352 1300 39

Tem-se 7h55m + 39m =8h 34m, peloque aMaria chega atrasada as aulas.

Para a Maria ndo chegar atrasada as aulas, o tempo que decorre desde as sete e meia até a
hora de chegada a escola ndo pode exceder 60 minutos, que é o tempo que decorre entre as
sete e meia e as oito e meia.

Portanto, a soma do tempo ¢, que decorre desde as sete e meia até que ela sai de casa, com o
tempo d(t), da viagem, ndo pode exceder 60 minutos.

Assim, para que a Maria ndo chegue atrasada as aulas, € necessario que © + d(t) <60

Na figura junta esta: )
g | ) 60 —
» 0 grafico, obtido na calculadora, da fungéo ' :
definida por y =t + d(t), ou seja, da fungéo
. B 5600 :
definidapor y =1t +45 — 1300 : L
9] 22 30 ¢

+ arecta de equagéo y = 60

O ponto de intersecgdo das duas linhas tem abcissa 22 (valor arredondado as unidades),
pelo que, para ndo chegar atrasada as aulas, a Maria tem de sair de casa até 22 minutos

depois das sete e meia, ou seja, até as 7h 52 m.
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